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[Xavier Bettel]
Bonjour c'est une journée noire, une journée triste pour l'Europe.
La sécurité en Europe est menacée.
Durant les deux derniers mois, les pays européens et les alliés de l'OTAN étaient nombreux à encourager la Russie en vue d'une désescalade pour trouver une solution diplomatique. L'agression militaire de la nuit dernière par rapport à l'Ukraine a montré que la Russie a préféré recourir aux armes.
Je condamne massivement cette intervention et je condamne aussi le fait que le président Russe ait mis fin unilatéralement aux accords de Minsk en reconnaissant les séparatistes à l'est du pays.
On a constaté que l'Union européenne a adopté un paquet de sanctions:
il y a des mesures individuelles restrictives concernant des individus et des entités russes, qui dans le cadre de cette agression sont impliqués: une interdiction d'établir des visas, gel des avoirs.
Deuxièmement: dans secteur financier il faut un limiter l'accès russe aux finances internationales.
Il sera notamment interdit de négocier des instruments financiers émis par la Russie ou de sa Banque centrale.
Puis l'importation en Union européenne de produits en provenance des régions séparatistes et qui n'auraient pas été contrôlées par le gouvernement ukrainien.
Ce sera interdit aussi.
Ceci est seulement le premier paquet et l'Union européenne est prête à envisager des sanctions supplémentaires.
Je serai ce soir à Bruxelles pour coordonner une réponse commune et pour lancer un appel au président Poutine afin qu'il arrête tout de suite cette intervention militaire.
Il sera important de définir comment nous allons nous comporter par rapport à la Russie
Il faut voir comment on peut rendre la Russie responsable de ses actes.
Nous allons voir aussi comment nous pouvons soutenir l'Ukraine et ses citoyens.
Nous sommes particulièrement inquiets parce que comme bien souvent ce sera la population civile qui paiera les pots cassés dans ce type d'opérations militaires.
Notre première priorité c'est d'arriver à un cessez-le-feu sur le terrain et d'arriver à des mesures pour protéger la population civile.
J'ai convoqué le gouvernement pour un conseil extraordinaire, nous avons parlé dans ce contexte là également de la fourniture d'énergie pour les citoyens et les entreprises
luxembourgeoises.
Nous nous trouvons dans une situation exceptionnelle qui comporte pas mal d'incertitudes.
En tant que gouvernement nous sommes d'accord pour que le pays et la population devront être protégés face à une augmentation importante des prix des produits énergétiques.
Nous allons d'ailleurs faire une rencontre avec les fournisseurs en énergie pour trouver une solution à l'amiable.
Là le gouvernement travaille aussi pour trouver une solution pour les ménages qui souffrent le plus de l'augmentation des prix actuels.
Cet après-midi à 14 heures, j'informerai la Chambre des députés sur la situation actuelle et les récentes évolutions.
Ce sera avec les ministres Asselborn et Bausch.
Cet après-midi un entretien téléphonique avec le président ukrainien, ce soir donc à sommet européen à Bruxelles, demain à 10 heures un nouveau Conseil du gouvernement.
Je sais que vous avez beaucoup de questions auxquelles nous n'avons pas encore les réponses.
Le gouvernement travaille sur tous les niveaux avec tous les partenaires pour trouver des solutions optimales pour les hommes et les femmes en Ukraine, en Europe, et pour les hommes et les femmes ici au Luxembourg.
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