Note à la presse 


Le protocole de coopération, signé le 7 mai 2003 entre Madame Lydie POLFER, Ministre des Affaires étrangères, et Monsieur Goran SVILANOVIC, Ministre des Affaires étrangères de Serbie et Monténégro, porte sur l'installation d'un réseau "accès à distance" à la Bourse de Belgrade. 

Dans le cadre de ce projet de transfert de technologie, le gouvernement luxembourgeois s'engage à participer pour un montant maximum de 425.000 EUR à la modernisation de l'infrastructure technique de la Bourse de Belgrade.

Dans le souci d'assurer une parfaite exécution sur le terrain, la Bourse de Luxembourg a été chargée par le gouvernement luxembourgeois d'assurer le suivi technique dudit projet à Belgrade. A cette fin, une convention de coopération avec la Bourse de Luxembourg, représentée par le Président du Comité Directeur, Monsieur Michel MAQUIL, a été signée. 

Le projet de transfert de technologie en faveur de la Bourse de Belgrade constitue une suite directe de la première visite de Madame le Ministre POLFER à Belgrade au mois d'octobre 2001 au cours de laquelle le Luxembourg avait fait part de sa disponibilité pour assister la Serbie et Monténégro dans la modernisation de son secteur financier. 

De par l'implication directe de la Bourse de Luxembourg, le projet en faveur de la Bourse de Belgrade associe les intérêts de la promotion économique du Luxembourg et le savoir-faire de ses institutions avec la volonté politique de soutenir la Serbie et Monténégro dans la modernisation de son secteur financier. Ceci sera un projet important en vue de la mise en place dans ce pays d'une économie de marché et d'un état de droit.

Dans ce contexte, il convient de relever également les efforts de l'Agence de Transfert de Technologie Financière "ATTF" dans le domaine de la formation bancaire, entre autres dans le domaine de la lutte contre le blanchiment d'argent, en faveur des pays issus de l'ancienne République yougoslave socialiste. Ainsi, a-t-il été convenu entre les deux Ministres de mettre en place, par le biais de l'ATTF, un programme de formation spécifique destiné aux professionnels du secteur financier en Serbie et Monténégro, dont la mise en œuvre concrète démarrera au cours du deuxième semestre 2003.  

