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Musique Royale de la Force Aérienne belge

Créée en 1946 sous le nom de Musique de Bruxelles elle fut reconnue officiellement comme Musique de la Force Aérienne en 1947. Le compositeur de la marche officielle, Henri Mestrez, fut également le premier Chef de musique. Se succèdent ensuite : Jean Redouté, Gaston Devenijns, Arthur Heldenberg, André Vergauwen et le Sous-chef de musique principal Roger Verspeeten qui assura l’intérim jusqu’à l’arrivée de son chef actuel : le Commandant-chef de musique Alain Crepin. 

L’adjudant-Chef Maurice Dubois rempli les fonctions de Sous-chef de musique principal. Il est aidé par Guido De Ranter : Sous-chef de musique en second.

La Musique Royale de la Force Aérienne se compose d’un orchestre d’harmonie de 65 m usiciens ainsi que d’un corps de trompettes de 12 exécutants, ceux-ci dirigés par les Tambours-Major Eddy Van de Wal et Luc de Vis, tous lauréats des Conservatoires Royaux du pays.

Le rôle essentiel de l’orchestre consiste à rehausser de nombreuses prestations militaires ainsi qu’à l’exécution de concerts au profit d’organismes tant civils que militaires. Son répertoire étendu et varié comporte de nombreuses œuvres classiques et contemporaines ainsi que de multiples adaptations de musiques de films.

A partir de 1989, le Commandent Crepin reçut l’autorisation de présenter son orchestre en spencer lors des concerts de gala.

Depuis le 15 octobre 1995, c’est en qualité d’ambassadeur important de la Force Aérienne Belge que la musique porte la fourragère de l’Ordre de Léopold.

En octobre 1996, lors des fastes de la Force Aérienne, SA Majesté le Roi Albert II, remit en main propre à la Musique de la Force Aérienne Belge, le titre de « Musique Royale ».

Sous la direction du Commandant-chef de musique AlainCrepin, la musique se produit régulièrement à la RTBF/BRTN-TV&Radio, VTM, la TV FR3 et la RAI 1. Elles est aussi appelée à participer à des Tatoo&Festivals Intenationaux tels que Albertville et Nice, Croatie, Minneapolis, etc.

Cette formation fut aussi la première musique militaire belge à produire un CD de marches militaires. Depuis elle en compte 42.
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