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Présidence de la République

	DISCOURS DE SON EXCELLENCE,

MONSIEUR JORGE SAMPAIO,

PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE PORTUGAISE, EN RÉPONSE AU MOT D’ACCUEIL PRONONCÉ PAR MONSIEUR LE BOURGMESTRE

DE LA VILLE DE LUXEMBOURG

Cercle municipal, le 28 septembre 2004


	


Je vous remercie, Monsieur le Bourgmestre, pour ces aimables mots de bienvenue que vous venez de prononcer à mon intention et pour cet accueil si chaleureux qui honore le Portugal et les Portugais.

À l’occasion de cette visite, j’ai plaisir à rendre hommage aux habitants de la ville de Luxembourg, si belle et si bien préservée. Je souhaiterais également dire combien je suis convaincu que les villes ont un rôle essentiel à jouer dans la construction d’une Europe plus solidaire, aux institutions plus proches de ses citoyens.

Les communes constituent aujourd’hui une précieuse plateforme d’entente et de coordination entre les différentes instances publiques et privées et les citoyens.

Il incombe ainsi aux instances municipales de traiter les questions d’environnement et de sécurité, les problèmes de préservation du patrimoine, les projets articulant éducation et culture. Il leur revient également de répondre aux préoccupations liées à l’emploi, à la cohésion sociale et à l’intégration des minorités, et d’encourager la coopération internationale.

L’école, la santé, les jeunes, les personnes âgées, la famille, la toxicomanie, par exemple, sont autant de thèmes que les municipalités ont à appréhender. Elles sont en première ligne pour faire face à nombre de problèmes graves que rencontrent nos sociétés modernes. C’est d’elles que dépendent, en grande partie, l’amélioration de la qualité de vie des citoyens, du tissu urbain et une cohabitation plus harmonieuse entre les différentes communautés.

La ville de Luxembourg a su relever ce défi avec succès et constitue un remarquable exemple de reconquête d’un nouvel équilibre entre l’individu et la communauté, entre la modernité et la tradition. D’une certaine façon, c’est dans cette harmonie que réside le secret de la réussite et du charme qui caractérisent des villes comme cette capitale.

Par expérience, je sais combien est complexe la gestion quotidienne de la vie d’une cité, combien sont spécifiques mais légitimes les exigences manifestées par les habitants à l’égard de leur municipalité. Mais je sais aussi que c’est cette proximité des électeurs et leur participation active qui rendent les fonctions d’élu si gratifiantes et si exaltantes.

En me faisant le porte-parole de mes nombreux compatriotes qui vivent dans cette ville de Luxembourg, je souhaiterais vous exprimer, Monsieur le Bourgmestre, leur reconnaissance et leur considération pour l’hospitalité et la générosité dont on fait preuve à leur égard, la qualité de cet accueil ayant grandement contribué à leur intégration harmonieuse dans la cité.

Monsieur le Bourgmestre, je vous adresse une nouvelle fois mes remerciements et formule à votre intention, ainsi qu’à celle de vos collègues et de tous les habitants du Luxembourg, mes meilleurs vœux de réussite.

Merci à tous ! Obrigado a todos!

