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Présentation du rapport annuel 2005 de l’INFPC
Les entreprises luxembourgeoises de plus en plus formatrices 
128 millions euros investis dans la formation professionnelle continue 

En 2004
, les entreprises luxembourgeoises bénéficiant de l’aide publique dans le cadre de la loi modifiée du 22 juin 1999 ont nettement intensifié leur effort consacré à la formation professionnelle continue. 127,7 millions d’euros ont été investis par 364 entreprises et ont concerné un effectif de 248 500 participants. De son côté, l’État a soutenu l’effort des entreprises à hauteur de 18 millions euros, soit une augmentation de 2,4 millions par rapport à l’année précédente.

Avec la présentation de son rapport annuel, l’Institut National pour le développement de la Formation Professionnelle Continue (INFPC) procède à un état des lieux des demandes de cofinancement soumises par les entreprises luxembourgeoises en matière de formation professionnelle continue. Une progression constante du nombre d’entreprises introduisant une demande, une augmentation du pourcentage moyen de l’investissement en formation par rapport à la masse salariale et un accroissement du nombre de participants laissent à penser que la formation a le vent en poupe.

Les branches d’activité les plus formatrices

Ce n’est presque plus une surprise. Une nouvelle fois, les entreprises
 appartenant aux branches Activités financières et Immobilier, location et services aux entreprises (selon codes NACE) ont été les plus nombreuses à introduire une demande de cofinancement pour leurs plans de formation. Ainsi, près d’une entreprise sur deux percevant une aide publique est issue de l’une de ces deux branches d’activité.

En ce qui concerne l’importance de l’investissement en formation, calculé en pourcentage de la masse salariale, la provenance des entreprises est tout autre : les plus grands investisseurs sont issus de la branche Production d’électricité suivis de ceux de la branche Santé et action sociale. 

Les habitudes en matière de formation en évolution
Lentement, mais sûrement, les habitudes des entreprises en matière de formation professionnelle continue semblent évoluer. En 2001, quelque 200 entreprises ont introduit une demande de cofinancement ; pour 2005, on s’attend à plus de 400 demandes. En 2001, une personne a été amenée en moyenne à participer 2,4 fois à une formation contre 2,9 fois en 2004. Pendant la même période, le pourcentage moyen de l’investissement en formation par rapport à la masse salariale est passé de 4 à 4,7%.

Ces quelques indicateurs tendent à démontrer que les efforts de l’INFPC consacrés à la promotion de la formation professionnelle continue commencent à porter leurs fruits. 

En 2005, la mise en ligne de la nouvelle version du portail www.lifelong-learning.lu avec ses entrées séparées pour les entreprises, les offreurs de formation et les particuliers a constitué sans aucun doute un pas important dans le processus de développement de la formation professionnelle continue. 54 offreurs de formation profitent d’ores et déjà de cette plateforme pour présenter leurs services, 1800 formations sont accessibles via le moteur de recherche et avec une moyenne de 3700 visites par mois (source : CIM), la fréquentation du portail n’est pas en reste. Pour 2006, les développements concernent à la fois la technicité, le contenu et la visibilité du portail.
De nouveaux outils de promotion de la formation professionnelle continue
En 2006, l’INFPC table, outre ses dispositifs confirmés comme la formation ‘Loi modifiée’ (81 participants en 2005) ou l’adaptation permanente des autres facilitateurs tels que la notice explicative et les formulaires de demandes de cofinancement, sur la mise en œuvre de nouveaux instruments. 

Parmi ceux-ci, le documentaire
 ‘La formation professionnelle continue au Luxembourg - Contexte et témoignages d’entreprises’ présente un tableau du fonctionnement de la formation au Luxembourg, mettant en évidence son rôle prépondérant au niveau des entreprises.
Ce documentaire est intégré dans un kit pédagogique développé par l’INFPC pour démarcher les petites et moyennes entreprises afin de les convaincre de l’importance et de la plus-value de la formation. Sur le terrain, les démarcheurs pourront également s’appuyer sur les ‘Fiches pratiques de la formation professionnelle continue’, un autre instrument conçu par l’INFPC. Un répertoire recensant les offreurs de formation oeuvrant au Luxembourg est en préparation.
L’INFPC envisage également la possibilité de construire, en partenariat avec les chambres professionnelles, le CNAM (Conservatoire National des Arts et Métiers, France) et l’Université du Luxembourg, un dispositif de formation qualifiante et diplômante (Bac + 3) visant la fonction du ‘Responsable formation’ en entreprise.
D’ores et déjà, les entreprises ont la possibilité de s’inscrire à la formation ‘Agir pour les compétences’, une formation action visant à optimiser la gestion des ressources humaines au sein des petites et moyennes entreprises.
Plus d’informations : www.lifelong-learning.lu ; T 46 96 12-1.
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� L’exercice d’activité 2005 de l’INFPC constitue le cadre de l’instruction des demandes de cofinancement relatives aux candidatures 2004 des entreprises.


� Chiffres provisoires et s’appliquant uniquement aux entreprises ayant introduit une demande d’approbation préalable.


� Le documentaire est disponible sur le portail www.lifelong-learning.lu






