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COMMUNIQUE DE PRESSE

Nokia Siemens Networks, HITEC Luxembourg et M-plify 

SÉLECTIONNÉS POUR LE PROJET GALILEO
Les sociétés luxembourgeoises coopèrent pour développer

le « Galileo Management Network Facility »

Luxembourg le 25 avril 2007 : Nokia Siemens Networks, HITEC Luxembourg et M-plify ont annoncé aujourd’hui qu’elles ont été sélectionnées pour mener à bien un projet Galileo, le système de navigation satellitaire européen. 

Le projet, mené par Nokia Siemens Networks fait partie du système sol de mission « Ground Mission Segment, (GMS) » de Galileo qui gère les services Galileo et crée les messages véhiculés par les différents signaux diffusés par les satellites Galileo. Le « Galileo Network Management Facility (GNMF) » est le bloc fonctionnel du GMS responsable de la gestion de performance du réseau terrestre reliant les différentes entités terrestres du système Galileo.
Chacun des trois partenaires est en charge d’un module spécifique :

Nokia Siemens Networks est en charge de la mise en œuvre d’un système de gestion de réseau multi-fonctionnel, multi-constructeurs et multi-application basé sur le système SCRIMS (Siemens Cross Industry Management System) ainsi que de la gestion du projet de l’assurance de la qualité. Nokia Siemens Networks assure également l’intégration des contributions des trois partenaires ainsi que la réalisation des tests de validation dans le contexte plus global de Galileo.
HITEC Luxembourg est en charge de la réalisation du module central de sécurité, appelé « Network Critical Command Processing Module (NCCP) ». NCCP est une application hautement fiable qui examine et valide des commandes ou opérations qui sont exécutées par les éléments réseau (p. ex. routeurs, ordinateurs temps-réel…) de l’architecture de dissémination des données mission (MDDN) de Galileo à travers le monde.

M-PLIFY a été choisi pour sa technologie de pointe AlarmTILT (www.alarmtilt.com) en matière de gestion d’alertes ainsi que pour DataTILT, solution de collecte et d’archivage de données. Dans le projet Galileo/GNMF, ces technologies seront étendues et adaptées autant au niveau fonctionnel qu’au niveau qualitatif aux besoins spécifiques du domaine aérospatial. L’interconnexion avec SCRIMS sera une des extensions à réaliser dans le cadre de ce projet.
L’adhésion du Grand-Duché de Luxembourg au programme Galileo offre aux sociétés établies au Luxembourg et opérant dans le domaine des TICl, l’opportunité de participer à la réalisation de laphase de validation en orbite du système Galileo.
Les activités de l’ESA sont coordonnées par le Ministère de la Culture, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche au Grand-duché. Luxinnovation est au niveau national, le point de contact pour tout renseignement additionnel sur l’Agence spatiale européenne.
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