
Evenement Annuel INTERREG IVB Europe du Nord Ouest (ENO)

22&23 Septembre 2008

Activités Grande Publique (19 et 20 Septembre 2008)

Les activités destinées au grande public du Luxembourg auront lieu dans la Ville de Luxembourg le vendredi 19 septembre à la Place d’Armes entre 10h30  et 18h00 et au lieu dit  « Um Piquet » (entre la Place d’Armes et le Centre Hamilius) le samedi 20 septembre entre 10h00 et 18h00.
Ces activités ont été dessinées pour toucher environ 1.000 citoyens du Luxembourg avant l’événement annuel du programme INTERREG IVB ENO du 22 et 23 septembre. 
Les activités ciblent un grand nombre de publics différents mais en particulier les jeunes et la population qui habite ou travaille au Luxembourg. 

Les activités portent sur le symbolisme: l’arbre de la vie dans lequel chaque personne ajoute son point de vue sur le sujet du changement démographique. A la métaphore de l’arbre s’ajoute l’utilisation des fleurs : offertes par les étudiants aux gens qui donnent leur avis sur le thème et portées par les acteurs. 
Le ton de cette activité sera amusant et interactif mais sans tomber dans l’intimidation. C’est pour cela que les acteurs participants (de la compagnie Anglaise The Natural Theatre Company) ne parleront pas mais interagiront avec la foule d’une façon amusante. Des étudiants luxembourgeois aborderont les gens pour leur demander de bien vouloir écrire leurs opinions sur le vieillissement de la population, l’immigration, l’émigration, etc. sur des rubans qui seront ensuite suspendus dans l’arbre. 

Un écran LED montrera des images des gens de tous âges et races et les messages des gens sur les rubans seront ajoutés à l’image audiovisuelle pour donner un retour immédiat et la sensation de participation à l’événement.

Un photographe et un cameraman seront sur place pour capturer des images de cette interaction avec les gens du Luxembourg. Ce matériel sera édité le dimanche 21 septembre et montré pendant la conférence du 22 et 23 avec les idées et opinions des citoyens luxembourgeois.
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