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Pressemitteilung (24.01.2011)

Die Volkszählung via Internet erledigen

Ab dem 1. Februar 2011 wird in sämtlichen Gemeinden des Landes eine Volkszählung, in Verbindung mit einer Haushalts-, Wohnungs- und Wohngebäudezählung durchgeführt, um so die Situation der Haushalte zu diesem Datum widerzuspiegeln.

Neben der Möglichkeit, die Volkszählung über einen Papierfragebogen (der von einem Volkszähler eingesammelt wird) zu erledigen, ermöglicht der Staat es, vom 1. bis zum 10. Februar 2011, diese zwingend zu erledigende Maßnahme über das Internet abzuwickeln.

Die elektronischen Formulare, die vom CTIE in enger Zusammenarbeit mit dem Statec entwickelt wurden, werden ab dem 1. Februar 2011 auf den Internetseiten rp2011.lu und guichet.lu in fünf Sprachen (FR, DE, EN, LU, PT) zur Verfügung stehen.

Aus Sicherheitsgründen ist die Möglichkeit, auf elektronischem Weg zu antworten, denjenigen Personen vorbehalten, die über ein aktiviertes LuxTrust-Zertifikat verfügen und auf dem Verwaltungsportal Guichet.lu, über das die elektronische Übermittlung abgewickelt wird, angemeldet sind.

Das Verfahren zur Teilnahme an der Volkszählung ist auf Guichet.lu, über die Startseite des Bürgerbereichs, mit allen erforderlichen Erläuterungen zugänglich.

Pressemitteilung des Statec und des CTIE
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