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5 brillants projets « Fit for Start » sélectionnés 
Les entrepreneurs ayant clôturé avec brio leur participation dans l’édition pilote du programme Fit for Start ont été félicités par Madame Francine Closener, Secrétaire d’Etat à l’Economie, lors d’une cérémonie le 3 mars 2016. Sur les 100 candidatures reçues, 5 start-up prometteuses ont été sélectionnées pour participer à la prochaine édition, et bénéficieront d’une série de séances de coaching dispensées par des experts en « Lean Start-Up », ainsi qu’un coup de pouce financier non négligeable. Par ailleurs, Madame Closener a également annoncé qu’une enveloppe financière additionnelle de 100 000 EUR sera libérée pour les diplômés de Fit for Start réussissant à lever des fonds privés.
Des candidatures de qualité 
La satisfaction des porteurs de projets impliqués dans la phase pilote du programme Fit for Start a confirmé la nécessité de reconduire l’initiative. « Le premier appel à projet lancé en janvier dernier a largement retenu l’attention puisque 100 dossiers nous sont parvenus », témoigne Antoine Hron, Fit for Start Programme Manager chez Luxinnovation. Des chiffres jugés remarquables pour une première édition. A 80 % issus de la Grande Région – le reste provenant d’horizons géographiques plus ou moins lointains, comme l’Angleterre, la Suisse, la Turquie, l’Inde... – les porteurs de projets ont démontré tout le potentiel d’innovation de leurs idées en constituant des dossiers d’excellente facture. « Plus que le nombre de candidatures reçu, c’est la qualité des projets qui nous a réellement bluffés. Nous n’étions pas conscients de ce potentiel dormant, et cela nous renforce dans l’idée que le Luxembourg dispose d’un réel pouvoir d’attraction des start-up » souligne Antoine Hron. 
Les meilleurs d’entre eux, 20 au total, ont été invités à « pitcher » en février dernier devant un jury composé d’entrepreneurs expérimentés et d’experts en financement : Marco Houwen, Managing Partner chez BHS Services, Nicolas Henckes, Secrétaire Général de l’UEL, Robert Glaesener, CEO de Trendiction, Jérôme Wittamer, Founding Partner d’Expon Capital, ainsi que Nicolas Buck, CEO de Seqvoia.
5 projets ont brillé lors de ces présentations, leur permettant ainsi d’être retenus pour la prochaine édition du programme, à savoir : 
Connected Rope
Evvos
Klap
Nomoko
Visual Scaffolding

Enveloppe financière additionnelle
Ces 5 projets, parmi lesquels figurent 2 entreprises déjà créées et 3 en devenir, se verront, à leur tour, rentrer de plein pied dans cette aventure de 4 mois. C’est donc un véritable challenge qui s’offre à eux, en espérant qu’ils suivent la voie tracée par Houser et Sport50, les 2 projets couronnés de l’édition précédente et félicités par Madame Francine Closener, Secrétaire d’Etat à l’Economie. 
[bookmark: _GoBack]Les nouveaux sélectionnés entameront, quant à eux, leur programme de coaching d’une durée de 16 semaines à compter de fin mars et se verront remettre une enveloppe de 50 000 EUR, subventionnée par le ministère de l’Economie. Preuve de la volonté du ministère de l’Economie d’améliorer davantage les conditions de démarrage des start-up innovantes, et en particulier de celles ayant terminé avec succès ce programme très sélectif, Madame Closener a annoncé que le montant d’aide initial sera rehaussé de 100 000 EUR additionnels pour chaque start-up diplômée réussissant à lever au moins 50 000 EUR de fonds privés. De quoi lancer leurs activités sous les meilleurs auspices !
A propos du programme Fit for Start 
Le programme Fit for Start soutient les start-up dès la phase de démarrage en proposant un financement et un coaching adaptés aux besoins "early-stage" des entreprises créées au Luxembourg moins de 12 mois avant le début du programme et composées d’au moins 2 personnes.
Tous les projets d’entreprise relevant du domaine des TIC et présentant une notion d’innovation sont éligibles à une participation.
Les porteurs de projets internationaux sont également invités à participer, à condition d’être prêts à créer une société au Luxembourg en cas de projet retenu. 
Fit for Start est une initiative de Luxinnovation en collaboration avec le ministère de l’Economie et en partenariat avec l’incubateur national Technoport.
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